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КРЕМЕНЕЦЬКЕ СВЯТО-МИКОЛАЇВСЬКЕ БОГОЯВЛЕНСЬКЕ БРАТСТВО: 

РЕТРОСПЕКТИВА 
 

На межі тисячоліть, за умов всезагальної глобалізації суспільного життя, з особливою гостротою 
постала проблема формування нового мислення, що у свою чергу, передбачає звернення як суспільства, 
так і кожної особи до потужного гуманістичного потенціалу християнських цінностей. Релігія, будучи 
органічною складовою духовного життя суспільства, завжди відігравала важливу роль у процесі 
національного державного і культурного будівництва. Цим зумовлене проведення ґрунтовного аналізу 
культурницької, освітянської діяльності православної церкви, висвітлення основних сфер, напрямів і 
форм її роботи у галузі освіти, визначення вагомості внеску церкви у підвищенні духовності суспільства. 
Безкомпромісне виконання своїх обов’язків духівництвом без огляду на канонічне підпорядкування, 
поширення освіти, культури, духовності і моральності, що ґрунтувалося на місцевих традиціях, ідеях і 
зразках, сприяло збереженню національної самобутності народу. 

Ідея відданості своїй вірі допомагала українцям упродовж багатьох століть зберегти національну 
ідентичність. Однією із тих потужних інституцій, що відіграла значну роль у збереженні та духовно-
культурних надбань православної віри і у формуванні національних традицій краю, – була організації 
церковних громад – братств. 

Братства – це громади, до складу яких входили православні особи різного звання і стану. Вони 
виступали в ролі захисників віри від “нападників з боку іновірців, які докладали всіх зусиль, щоб 
знищити православну церкву” в польських володіннях на території Південно-Західного краю (XVI-XIX 
ст.). Створювались такі братства за “благословінням первосвятителів і патронатством князів та дворяни, 
які користувалися різними привілеями й правами з боку королів” [14, 81]. 

Згодом братства ставали центрами духовного просвітництва. Як громадські установи, братства мали 
свій устрій, внутрішнє управління, яке чітко відображалось у статуті. При братствах створювалися: 
храми, що діяли на добровільні пожертви і внески мирян, богадільні, притулки, сиротинці, “шпиталі”, 
різного роду духовні училища й друкарні [15, 123 – 128].  

Засновувались братства, як правило, при церквах або монастирях і від них отримували свою назву. 
Приміром, братство Львівське йменувалось Братством Успіння Богородиці; братство Віленське – 
Братством Св. Тройці; братство Луцьке – Хрестовоздвиженським; Київське і Могилевське – 
Богоявленським [14, 82]. 

Заснування на Волині, як і взагалі в межах південно-західного і північно-західного краю, 
православних церковних братств було викликане історичними подіями. Братства на той час були 
“надійними представниками руського населення і вірним оплотом і захистом православної віри” [18, 
73]. На Волині були організовані такі церковні братства: Луцьке Хрестовоздвиженське (засноване у 
1617 р. в Луцьку); Кременецьке Богоявленське Свято-Миколаївське (у 1636 р. в Кременці); Юнацьке 
братство (у XVII ст. в Луцьку); Острозьке Кирило-Мефодіївське (у 1865 р. в Острозі); Володимир-
Волинське Свято-Володимирське (у 1887 році у Володимир-Волинську); Житомирське Свято-
Володимир-Василіївське (у 1888 р. у Житомирі); Острозьке імені князів Острозьких (у 1907 р. в 
Острозі); парафіяльні братства [18, 74]. 

Повна назва Кременецького братства – “Кременецьке Богоявленське Свято-Миколаївське братство”. 
У XVII ст. братство було назване “Богоявленське”, а вже у XIX ст. до назви було додано “Свято-
Миколаївське”. “Ещё в давнее время, с 1636 года, по благословению приснопамятного Митрополита 
Киевского Петра Могилы, знаменитого ревнителя Православной Церкви, существовало в г. Кременце 
при Богоявленском монастыре (где ныне мужское духовное училище) Богоявленское братство, 
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составившееся для защиты Православия и Русской народности от усиливавшегося в крае латыно-
польского влияния” [12, 4]. Слід зазначити, що через рік після заснування братства митрополит 
Київський Петро Могила надає монастирю статус ставропігії. 

Одночасно із заснуванням монастиря Лаврентій Древинський та Даниїл Малинський засновують 
братство й при ньому школу “для обучения деток”, богадільню (лікарню, “шпиталь”) і друкарню. 
Школа при Богоявленському братстві мала назву Братської школи. [16, 26]. Загалом, заснування шкіл 
при братствах було загальноприйнятим явищем і невід’ємною частиною самого братства. Приміром, 
було засновано школи при Львівському, Брестському, Мінському, Більському та Пінському братствах 
[17, 89 – 106]. 

Відомості про Кременецьку лікарню знаходимо у грамоті Лаврентія Древинського, де йдеться про 
заповіти засновника: “… а до шпитали местного Кременецкого русского по мерце жита, змоливиши у 
своем млине, и по пети золотых польских во вечные годы и сам, а по мне потомки мои давати повинни 
будемо” [16, 38].  

Богоявленське братство було невід’ємною частиною монастиря, і тому навіть сам монастир був 
названий “Братський”. Про історію існування братства цього періоду збереглося дуже мало інформації. 
Можливо через пожежу Кременці [11], можливо тому, що у XX ст. головою братства був єпископ 
Кременецький, а частина його канцелярії знаходилася у Варшаві [8, арк. 3 зв.]. Єдине, що відомо, – це 
те, що братство вело господарчу діяльність і збирало “добровольные пожертвования”, оскільки 20 
лютого 1868 року на прохання братчиків була видана “Сборная книга для сбора доброахотных 
пожертвований” [1]. 

З другої половини XIX ст. розпочинається новий історичний період існування та діяльності 
братства. У 1880 р. за наказом Синоду було поновлено Свято-Миколаївське братство [5].  

Основним ініціатором відкриття братства у Кременці був Віталій, єпископ Острозький, вікарій 
Волинської єпархії, управляючий Кременецьким Богоявленським монастирем. У своїх неодноразових 
зверненнях до керуючого архієрея владика описує той стан, в якому перебувала єпархія: 
“Нищенствующие дети совращены с истинного пути, в полном невежестве уже недалеки от пути 
погибели, и доходящие до одичения”, – і просить дозволу на відновлення діяльності братства, – “…я с 
Божией помощью, при архипастырском благословении Вашего Высокопреосвященства, прошу учредить 
в городе Кременц, под сенью Святой Обители, “Богоявленское Свято-Николаевское братство”, которое 
бы общими силами противодействовало столь очевидному для всех злу,… открыть означенное братство 
и утвердить, при сем, Уставом” [2, арк. 1 зв.]. 

Проект статуту Богоявленського Свято-Миколаївського братства був затверджений церковною і 
світською владою. Після цього, 28 лютого 1880 року Статут було направлено на затвердження “Его 
Святейшеству Милостивому Государю” [3, арк. 5 зв.]. Зупинимось на змісті Статуту. Згідно з ним, одним 
із основних завдань роботи братства було “попечение о внутреннем и внешнем благоустроении 
Кременецкого Богоявленского монастыря”. Крім головної, духовно-просвітницької місії братства, яка 
полягала в організації шкіл церковно-приходського типу та забезпеченні “богослужебными книгами й 
церковними принадлежностями” храмів єпархії, до основних функцій братства входило: “Оказание 
материальной помощи бедным людям: а) через выдачу единовременных пособий; б) через содержание в 
г. Кременце богадельни для бесприютных стариков и стариц; в) через устройство братских трапез для 
бедняков (содержание в Кременце дешевой народной чайной-читальни с библиотекой при ней 
религиозного общеобразовательного характера)”, та ін. [8]. Потрібно зазначити, що постанова братства 
набувала чинності лише “после утверждения Волынским епархиальным архиереем как попечителем 
Братства и высшим каноническим распорядителем всего церковного имущества Волынской епархии” [9, 
арк. 3]. У 1890 р., згідно Статуту, головою та покровителем Богоявленського братства був Модест, 
єпископ Волинський і Житомирський, який затверджував рішення Загальних зборів [7, арк. 12 зв.]. 

Кожна організація має власну структуру та систему управління, згідно якої здійснюються 
адміністративні функції. Управління справами Богоявленського братства належало Загальним зборам 
членів братства та Раді братства. А контроль за фінансами здійснювала Ревізійна комісія. Усі 
найважливіші справи вирішувалися на Загальних зборах членів братства “за головування” вікарного 
єпископа Кременецького. Скликалися “річні збори” один раз на рік у січні; інколи у випадку 
невідкладної справи “во всякое время года” скликалися надзвичайні збори. До головних функцій 
Загальних зборів належало: слухання та затвердження звітів братства; заслуховування протоколів 
Ревізійної комісії про фінансовий стан братства; обирання на три роки членів Ради та Ревізійної комісії; 
затвердження змін у Статуті; розподілення основних фінансів братства; присвоєння звання почесних 
членів братства особам, які “принесли братству особливу користь” і т. ін. [14, 86]. 

Постійне управління справами братства належало, як уже зазначалося, Раді братства, до складу якої 
входило 12 членів: чотири – обов’язкові (три настоятеля церков Кременця а також намісник або 
“скарбник” Богоявленського монастиря) і вісім, що обиралися Загальними зборами з числа дійсних 
членів братства. Рада братства видавала розпорядження та “підтримувала відносини у справах братства”. 
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Всі поточні питання також вирішувала Рада братства, але вже за згодою єпископа Кременецького. 
Фінансовий річний звіт, та його ведення контролювала Ревізійна комісія братства. Перевірка видатково-
прибуткових книг, видача квитанцій – були основною справою у роботі Ревізійної комісії [14, 87]. 

Відомо, що в досліджуваний нами період крім Богоявленського, в м. Кременець діяло Якутське 
братство. Ці братства вели свою діяльність паралельно, як дві окремі юридичні особи. І було б помилкою 
стверджувати, що Богоявленське братство було реорганізоване в Якутське. 

За Статутом Богоявленського братства, у разі його ліквідації – майно повинно було перейти у 
власність Богоявленського монастиря [7]. 

Усі члени братства поділялися на дійсних і прихильників. Перші мали право голосу на 
Загальних зборах, а другі, в міру своїх можливостей, допомагали в діяльності братства. “Лица, 
оказавшие Братству особую пользу своим влиянием в обществе, или своими трудами, или крупными 
пожертвованиями, могут быть удостоены звания почетных членов Братства” [10]. До почесних 
членів братства належали відомі ієрархи, землевласники та купці Західного краю того часу. На 1890 
рік це були: митрополит Київський і Галицький Платон, архієпископ Холмський і Варшавський 
Леонтій, єпископ Волинський і Житомирський Модест, екзарх Грузії Палладій та інші. Загалом 24 
почесних члени [12, 5 – 6]. 

Дійсних членів (станом на кінець XIX ст.) у братстві нараховувалось близько 100 осіб. Серед них 
ректор Волинської духовної семінарії архімандрит Симеон, командир 31-го Драгунського Ризького 
полку полковник Бобилев, командир 42-го Якутського полку полковник Августов, намісник і типограф 
Почаївської Лаври, міський голова, викладачі семінарії та духовних училищ, клірики єпархії та інші. Уся 
розглянута вище адміністративна структура та весь склад братства виконували свою головну місію – 
“религиозно-нравственное просвещение народа, утверждение его в истинах Православной веры и 
преданности Святой Церкви” [12, 7 – 10]. 

За розпорядженням єпархіальної влади на приходах постійно проводилися співбесіди і читання 
членами братства й особами з місцевого духовенства. Теми бесід обирались в основному релігійно-
історичого спрямування. При братстві діяла бібліотека, яка постійно поповнювалась періодичними 
виданнями. Журнал “Кормчий”, “Наставление и Утешение святой веры”, “Почаевский листок” були 
основними духовними виданнями того часу на Волині, які, окрім просвітницько-виховного, носили ще і 
ознайомчо-фактологічний характер [12, 20]. 

Найчастіше друкарні створювалися при братствах, монастирях, церквах. Приміром, Львівська 
друкарня діяла при Львівському братстві. Друкарня Крилоська знаходилась при Крилоській обителі, яка 
пізніше була об’єднана з Львівською. “Типографии на Волыни появлялись не как прихоть или роскошь, 
и не были явлением случайным, а вызваны настоятельной необходимостью” [13, 765]. Дерманська та 
Чернчицька друкарні розмістились при своїх місцевих монастирях, Луцька діяла при 
Хрестовоздвиженському храмі Луцького братства [13, 775 – 776]. 

Кременецька друкарня, заснована у XVII ст., відома як “монастирська” або як “братська”, 
організована при братстві Богоявленського монастиря і, свого часу, відіграла важливу роль у справі 
організації духовно-просвітницької діяльності волинського духовенства. За історію її існування було 
видано: “Грамматика, или письменница языка словенского, тщателем и вкратце издано в Кременце”, 
“Синод… в церкви кафедральной Луцкой отправованый” Афанасія Пузини та “О мистериях, или тайнах 
посполитости” Сильвестра Косова [13, 785]. 

Кременецька “Грамматика” складається з чотирьох розділів, в яких викладено основи орфографії, 
етимології, синтаксису. Основне завдання граматики, як посібника, автор визначив так: “Грамматика 
есть известные художества благо глаголяти и писати учащие” [13, 787]. Далі зазначено, що конкретно 
вивчає кожна з частин граматики. Структура Кременецької граматики здебільшого збігається з 
граматикою Мелетія Смотрицького. Відмінність полягає в тому, що граматика Смотрицького була 
призначена, в основному, для викладачів, а Кременецька – для вихованців братської школи. Водночас у 
Мелетія Смотрицького запозичений метод викладу – у вигляді запитань і відповідей. У розділі “О 
орфографии” автор наводить алфавіт, перераховуючи 40 літер церковнослов’янської мови. Якщо 
Смотрицький додає ще варіанти деяких літер, то в Кременецькій граматиці цього немає [13, 788 – 789]. З 
приводу визначення авторства “Грамматики”, то до цих пір це питання не з’ясоване, одні приписують цю 
працю К.Ставровецькому, інші – Л.Зизанію та А.Пузині [14, 93]. 

На нижньому поверсі будівлі Богоявленського монастиря було розміщено братську церковно-
приходську школу. У ній щороку на навчання набирали близько 30 учнів, причому тільки чоловічої статі, 
серед яких були діти з Чехії. У школі викладали: Закон Божий, російську мову, арифметику, 
церковнослов’янську грамоту, катехізис, історію Старого й Нового Завітів, “об’ясняли смисл праздников 
и постов, годичный цикл богослужений”. Учні проходили “богослужебну практику” під час 
монастирських служб [12, 21 – 22].  

Кременецьке братство проводило активну діяльність у створенні церковно-приходських шкіл при 
інших храмах, де викладачами були місцеві священики або, найчастіше, члени братства. Приміром, у 
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1911 році зусиллями братства, на Перелісках у місті Кременці, було збудовано приходську церковну 
школу на честь апостолів Петра і Павла [4]. 

Братство на “30-м году своего существования” збудувало “Братский Дом”, в якому були 
розташовані консисторія і семінарія (на сьогодні – приміщення музею). План і рішення про будівництво 
“Братский Дом” були затверджені на Загальних зборах 6 січня 1910 року. Кошторис складено на 15-16 
тисяч. Урочисте закладання каменя здійснено на свято Благовіщення (7 квітня) 1910 року єпископом 
Кременецьким Никоном [6]. 

Отже, впродовж усього свого історичного шляху, а це з XVII до початку XX ст., діяльність 
Кременецького Свято-Миколаївського Богоявленського братства носила духовно-просвітницький 
характер. При допомозі меценатів, доброчинців – почесних членів братства, була організована і активно 
проводилася друкарська справа, функціонувала церковно-приходська школа, діяла “богодільня”, 
надавалась матеріальна допомога всім нужденним. Іншими словами, “братство було тим центром, 
навколо якого зосереджувалася вся православна громадськість різних століть і поколінь Кременеччини” 
[14, 90]. 
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ДІЯЛЬНІСТЬ ВОЛОДИМИРА ОХРИМОВИЧА У СТУДЕНТСЬКОМУ ТОВАРИСТВІ 

“АКАДЕМІЧНЕ БРАТСТВО” 
 

Однією з актуальних проблем сучасної вітчизняної історичної науки є вивчення життя та діяльності 
видатних українських діячів, чиї імена донедавна в силу заідеологізованості радянської історіографії 
залишалися на узбіччі наукових досліджень. До незаслужено забутих й досі малодосліджених постатей 
належить визначний громадсько-політичний діяч західноукраїнських земель кінця ХІХ – першої третини 
ХХ століття, журналіст, учений, адвокат Володимир Охримович (1870–1931). Він стояв біля витоків 
українського радикального руху та процесу кристалізації партійно-політичної системи в Галичині.  

На формування світогляду В. Охримовича та становлення його як громадсько-політичного діяча і 
науковця вирішальний вплив мали студентські роки, активна участь в українському студентському русі в 
Галичині під владою Австро-Угорської монархії. Тому метою даної розвідки є аналіз основних аспектів 
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